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Proyecto Unico - Parte 2

Esta segunda etapa del proyecto corresponde al médulo de andlisis sintactico del inter-
pretador de Mdquinas de Turing [1, Seccién 7.2] descrito en el enunciado de la Parte 1.
Primero debe desarrollar una serie de preguntas preliminares relacionadas con éste médulo
y, luego, implemente el analizador sintactico usando Happy.

Preliminares

Sea G1 la gramética ({ Exzpr}, {+,num}, P1, Expr), con P1 compuesto por las siguientes
producciones:

Expr — FExpr+ Expr

Expr — num
1. Muestre que la frase num + num + num de G1 es ambigua.

2. Dé una gramdtica no ambigua Izq(G1) que genere el mismo lenguaje que G1y que aso-
cie las expresiones aritméticas generadas hacia la izquierda. Dé también una gramatica
Der(G1) con las mismas caracteristicas pero que asocie hacia la derecha.

3. Construya la graméatica G1 en Happy. ;Qué responde Happy al procesarla?

4. Happy debe haberle indicado la presencia de un “conflicto”, cuyo significado exacto no
nos atane por el momento mas que como indicador de ambigiiedad. Happy es capaz de
resolver la ambigiiedad de G1 por Ud., simplemente marcando el token '+’ con %left o
%right. La solucién favorece la asociacién hacia izquierda o derecha, respectivamente.
Verifique que el conflicto desaparece al anadir esas directivas

5. Dé una derivacién “maés a la izquierda” (leftrmost) y una derivacién “més a la derecha”
(rightmost) de G1 para num + num.

6. Considere la expresion de ejecucién de MTD como se define méas abajo. Suponga que
se emplea la gramatica G2 definida con producciones

FE — ejecutaridusando F
— ejecutar id usando F mostrando D
— id

D — transiciones
—  todo

(a) ;Es ambigiia?
(b) ;Qué tipo de conflicto presenta al ser suministrada a Happy?

(¢) Proponga dos soluciones a la ambigiiedad, una modificando el lenguaje y otra
sélo reescribiendo la gramatica.



Implantacion

Ud. debe desarrollar el analizador sintactico completo de MTD utilizando el Generador de
Analizadores Sintdcticos Happy en el lenguaje de programacién Haskell, ademds de hacer
una breve revisién de los conceptos y métodos tedrico-practicos relevantes.

El analizador sintéactico a ser construido en esta etapa deberd ser encapsulado en un
moédulo Haskell de nombre Parser, que exporte tinicamente la funcién parser generada
por Happy. Utilizara el analizador lexicografico desarrollado en la Parte 1, el cual debera
estar encapsulado en un médulo Lexer separado que exporte iinicamente el tipo de datos
de los tokens y la funcion lexer. La funcién mtd que recibird como argumento una cadena
alfanumérica que indica el nombre del archivo de texto a procesar, y que producird una
cadena con las producciénes utilizadas, debe encapsularse en un médulo Haskell de nombre
Main que importa los médulos Lexer y Parser para hacer su trabajo.

Desarrolle la gramética para MTD considerando que:

e En un mismo archivo deben aparecer al menos una definicién de maquina, una defini-
cién de cinta y una definicién de corrida.

e En un mismo archivo pueden aparecer varias definiciones de maquina, varias defini-
ciones de cintas y varias definiciones de corridas, en cualquier orden.

e Todas las listas asociadas a conjuntos (estados, finales, gamma, sigma) deben tener
al menos un elemento.

e El conjunto de transiciones puede estar vacio. Note que no debe haber un punto y
coma después de la tltima transicién, y no lo habria si s6lo hay una transiciéon.

e Los elementos que definen una mdquina (estados, inicial, final, etc.) deben aparecer
una sola vez cada uno y en el mismo orden que en el ejemplo del enunciado de la
Parte 1.

e Las cintas de entrada pueden estar vacias.

e La instruccién ejecutar ha sido extendida. Ahora es posible utilizar la instruccién
ejecutar de dos maneras:

— De la misma forma y con el mismo efecto con que se definié en el enunciado de
la primera parte (con o sin mostrando), i.e.

ejecutar maquina usando cinta

— Usando como cinta de entrada la cinta producida por una ejecucién previa. En
otras palabras, es posible anidar ejecuciones de méaquinas, e.g. si existen las
maquina ml y m2, y la cinta de entrada cl, entonces se puede ejecutar ml
usando como entrada cl y la cinta producida sera utilizada como entrada para
m?2 escribiendo en nuestro lenguaje MTD

ejecutar m2 usando ejecutar ml usando cl

— Puede anidarse la ejecucion de manera arbitraria.

— Si se usa la clausula mostrando para conseguir una traza de las ejecuciones,
siempre estard asociada a la ejecuciéon mas interna, por lo tanto es posible tener



ejecutar m2 usando

ejecutar ml usando cl

mostrando transiciones # Las de ml
ejecutar m2 usando

ejecutar ml usando cil

mostrando transiciones # Las de ml
mostrando todo # Todo lo de m2

e En todas las producciones de los simbolos no terminales de la gramatica, indique a
Happy que imprima cada producciéon. En aquellas producciones donde haya tokens,
imprima su valor particular en la posicién que correspondal.

e Si se detecta un error de sintaxis, el parser debe abortar inmediatamente indicando la
posicién en el archivo donde ocurrié.

Detalles de la Entrega

e Implantacién. Ud. debe entregar en el formato electrénico acordado en clase per-
sonalmente o por correo electrénico los archivos Lexer.x con el cédigo para Alex y
la definicién del TAD para Tokens, Parser.y con el cédigo para Happy y Main.hs
con el codigo para el programa principal. Los médulos deben incluir documentacion
Haddock para describir los detalles de implementacion suficientes.

e Revision Tedrico-Practica. Ud. debe entregar en papel o en PDF el desarrollo de
las preguntas preliminares.

e Fecha de Entrega. Jueves 8 de Junio (Semana 7) hasta las 6:00pm

e Valor de Evaluacién. Nueve (9) puntos.
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LEsto es, si hubiera una produccién de la forma,
expr : id mas num

donde expr es no terminal, id es un token identificador con valor ’foo’, mas es un token sin valor particular
y num es un token numerico con valor 123, entonces debe imprimirse

expr -> id(’foo’) mas num(’123’)

Si hay producciones vacias, indiquelo imprimiendo lambda.



